

# 西部时报

WEST TIMES



2025年11月25日 乙巳年十月初六 星期二 本期4版 总第1694期  
主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

## 感悟「十五五」规划建议里的民生温度

浓浓的民生情怀,深深地印刻在神州大地上——

党的二十届四中全会后首次国内考察期间,习近平总书记从广东省广州市出发,辗转三个多小时,来到梅州市梅县区雁洋镇。

为什么要来这里看一看?

在和乡亲们交流时,习近平总书记讲述缘由:“这是一片红色土地。广东作为改革开放前沿,发展有不平衡的地方,这也是我的牵挂。”

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。小康路上“一个都不能少”,共同富裕路上“一个都不能掉队”。

党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议,在指导思想中突出强调“全体人民共同富裕迈出坚实步伐”。

“这是指导‘十五五’时期经济社会发展的一个总体性要求。”习近平总书记在作规划建议说明时强调。

坚持以人民为中心的发展思想,加大保障和改善民生力度,发展成果将更多更公平惠及全体人民,百姓幸福生活的底色将更加鲜亮。

### 把造福人民作为根本价值取向

中国式现代化,民生为大。

习近平总书记深刻指出:“我们要坚守人民至上理念,突出现代化方向的人民性”“让现代化更好回应人民各方面诉求和多层次需要”。

纵观每一个五年规划(计划),把我国建设成为社会主义现代化国家的主题一以贯之,为人民谋幸福的初心始终如一。

我国已建成全球规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,“十四五”时期,每年城镇新增就业1200万人以上,人均预期寿命达到79岁,全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……坚持在发展中保障和改善民生,“两大奇迹”书写在物阜民丰、万家灯火中。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。当人民对美好生活的向往总体上已经从“有没有”转向“好不好”,如何积极回应人民对美好生活的新期盼,习近平总

书记念兹在兹、深谋远虑——

“涉及老百姓的事情关键在实,各项政策举措要实实在在、富有实效,坚持尽力而为、量力而行。”

“要采取更多可感可及的具体举措,着力满足人民群众在就业、教育、社保、住房、医疗、养老、托幼等方面的需求。”

“要坚持不忘初心,站在人民立场考虑问题,坚持在发展中保障和改善民生,稳步推进共同富裕。”

……

细读“十五五”规划建议,“人民”二字贯穿始终——

“十五五”时期经济社会发展的指导思想,“以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的”包含其中;

“坚持人民至上”是“十五五”时期经济社会发展必须遵循的原则之一;

“人民生活品质不断提高”是“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一;

分领域部署“十五五”时期战略任务和重大举措,将“加大保障和改善民生力度,扎实推进全体人民共同富裕”单列一部分,牢牢把握共同富裕的目标要求,围绕保障和改善民生,在促进高质量充分就业、完善收入分配制度等方面部署一批均衡性可及性的政策举措;

……

治国有常,利民为本。“十五五”规划建议中,这些关乎百姓生活的目标举措,是重若千钧的承诺。把造福人民作为根本价值取向,锚定目标、接续奋斗,人民群众的获得感、幸福感、安全感将持续增强。

### 汇集全体人民的智慧和力量

“要通过多层次多渠道宣讲培训,引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,进一步增进共识、增强信心、增添干劲。”习近平总书记近日在广州考察时,对学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神提出明确要求。

中国式现代化是亿万人民自己的事业。紧紧依靠人民,尊重人民创造精神,汇集全体人民的智慧和力量,才能推动中国式现代化不断向前发展。

(下转2版)

## 候鸟变“留鸟” 四川邛海鸟类数量创新高



2025年11月,邛海国家湿地公园内群鸟翩飞。  
(西昌市摄影家协会供图)

冬日的长江源村,草原褪去秋日的斑斓,而青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市长江源村的产业园里却暖意涌动。

冷链车引擎低鸣,切割机嗡嗡作响,织机上的五彩丝线不停跳动……这个曾逐水草而居的牧民村落,如今正把唐古拉牦牛藏羊的生态优势、氆氇手艺的文化根脉,转化为实实在在的增收路径。

党的二十届四中全会召开后,村“两委”班子第一时间组织村民围坐学习,大家反复研读“农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色”“培育壮大乡村特色产业,完善联农带农机制”等部署要求,结合村里闲置的厂房院落、祖传的氆氇手艺和优质的唐古拉牦牛藏羊,逐步明确发展方向。

### 四中全会精神在基层

## 青海把特色产业变成“金饭碗”

向——把绿色有机农畜产品做精,把民族传统手工艺做活。

11月20日,在智曲农牧产品开发有限公司生产车间,工人们手起刀落间,唐古拉牦牛、唐古拉藏羊被分成匀整的块状;包装区内,女工捏着真空袋,伴随“嗤”的一声,印着“国家农产品地理标志认证”的压缩袋很快封好码成小山。

“今晚得发走,北京客户等着呢!”公司执行董事扎西达娃拍了拍泡沫箱,箱底冰袋轻轻滑动。这家由村集体经营性建设用地盘活的企业,已成为村内产业主引擎。

“正是循着全会‘节约集约利用农村集体经营性建设用地’的要求,我们才把闲置资源变成产业载体。”驻村第一书记梁亮说,眼下正摸排剩余厂房院落,计划明年扩建冷链分拣中心,延伸产业链。

“今年我们进了700只唐古拉牦牛,100多头唐古拉牦牛,不愁销路。”扎西达娃指着企业文化展示墙,“2024年以来,公司牛羊肉总销售额达212万元,为唐古拉山镇牧民增收约216万元,家家都能拿到产业红包。”这正是落实全会“促进农民稳定增收”的要求,通过“企业+合作社+牧户”模式,让牧民分享产业链增值收益。

村子另一头,岗巴布民族手工艺品加工专业合作社的新加工车间,负责人三木吉指尖蹭过氆氇的藏式花纹,彩色丝线在织机上舞动,“咔嗒”的声响里藏着她的笑意:“10月搬来这新屋子,效率提高不少嘞。”

这位返乡大学生把老氆氇的纹样揉进现代设计,让古老技艺在创新中焕发新生。这些手工艺品,已成格尔木特色文化名片。合作社借此盘活村内劳动力,为留

## 习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 在绿色发展浪潮中点亮征途

——智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰,当地球布满矿产过度开采留下的伤疤,当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从?发展与保护要如何统筹兼顾?世界期待答案。

11月21日,在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上,由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》(下称“报告”)面向全球发布。当日,同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述,当“绿水青山就是金山银山”成为跨越语言、制度与文明的价值公约数,当更多发展中国家无须在“温饱”与“环保”之间做单选题,当绿色金融、数字技术、生态产业在全球南方落地生根,人类必将以绿色之笔,绘就一幅生态友好的现代化新画卷。

### 答时代之问创理论之新

当生态危机成为威胁人类生存发展的巨大挑战,建设清洁美丽可持续家园的任务变得更加紧迫。如何推动全球可持续发展走出困境,成为摆在世界各国面前的时代之问。

新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心在2024年11月发布《让世界读懂美丽中国的“绿色密码”——习近平生态文明思想的中国实践与世界贡献》后,继续深入研究,完成《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》智库报告。

习近平生态文明思想研究中心副主任俞海说,习近平生态文明思想以其深邃的理论洞见,为破解全球可持续发展困局提供了全新方案。报告系统阐述了习近平生态文明思想对全球可持续发展的重大原创性贡献。

开辟了可持续发展理论的新境界。这一思想打破了传统可持续发展理论的局限性,将可持续发展从环境领域的技术性问题提升为关乎人类文明走向的战略抉择,以其完整性、系统性和前瞻性重构了全球可持续发展的理论体系和实践路径。

提供了新时代现代化建设新路径。这一思想解决了发展与保护的“两难”悖论,开创了一条人与自然和谐共生的现代化道路,打破了“现代化=西方化”的认知迷思,向世界树立起现代化的生态文明价值取向。

贡献了全球环境治理的新方案。习近平生态文明思想坚持运用系统观念和系统思维,强调生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条,必须从生态系统的整体性和内在关联性出发,统筹山水林田湖草沙等多种自然要素,遵循自然规律推进生态保护修复,突破了传统治理理念中“头痛医头、脚痛医脚”的内在局限,为复杂生态问题的解决提供了全新思路。

创造人类文明新形态。这一思想从根本上解决了工业文明内在的不可持续性问题,准确把握了人类文明发展的历史规律和历史趋势,深刻回应了文明形态跃升的时代要求,为人类文明永续发展指明了新的方向。

### 为全球可持续发展注入强大确定性

中国森林覆盖率超过25%,贡献了全球新增绿色面积的四分之一;建成全球规模最大的清洁能源供应体系;建成全球覆盖温室气体排放规模最大的碳排放权交易市场并稳定运行;建成全球最大、最完整的新能源产业链……一项项突破与“之最”,生动诠释了新时代生态文明建设的历史性、转折性、全局性变化。绿色发展成为中国式现代化的鲜明底色。

报告认为,中国既坚定走好人与自然和谐共生的

中国式现代化道路,也以大国担当坚持做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,为全球可持续发展注入强大的确定性。

德国智库能源观察学会主席汉斯-约瑟夫·费尔认为,全球绿色低碳转型已成为不可逆转的时代趋势,而中国无疑是这一进程的重要引领者。

报告指出,中国坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理格局。在全球气候治理、全球生物多样性治理等领域,中国智慧、中国方案、中国力量发挥着日益重要的作用。

在中俄边境地区,包括野生东北虎在内的大量野生动物每日自由穿梭于两国之间,觅食游荡;在中老跨境生物多样性联合保护区,这片占地20万公顷的生态乐土为亚洲象等珍稀濒危物种及其栖息地提供了有效保护……这是我国与多个国家共建跨境自然保护地和生态廊道取得的丰硕成果。

绿色发展的未来是普惠的未来。在推进自身生态文明建设的同时,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。

中国智慧启迪全球可持续发展未来。中国“三北”防护林工程的实践经验已成功运用到撒哈拉沙漠南缘的非洲“绿色长城”建设;与43个发展中国家签署55份应对气候变化南南合作谅解备忘录,提供并动员1770亿元项目资金支持发展中国家应对气候变化;与31个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议……在中国的有力推动下,越来越多绿色发展成果正被全球共享。

### 以绿色之笔点亮新征途

当历史的指针指向人类文明转型的关键时刻,中国以科学的思想理念和务实的实践举措,为全球可持续发展写下生动注脚。报告指出,中国的绿色发展形成了一套系统完整、科学有效、可供借鉴的中国经验。

——以国家意志推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略。将生态文明理念写入党章、载入宪法,把生态文明建设纳入五年规划总体框架,把“美丽中国”作为全面建设社会主义现代化国家的重要目标。

——以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障。从建立“源头严防、过程严管、损害赔偿、责任追究”的基础性制度框架,到构建“产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整”的生态文明制度体系,再到构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代环境治理体系,中国生态环境治理体系的建构,呈现出由点及面、由浅入深、由分散到集中的鲜明特征。

——以科技创新提升可持续发展的内生动能。当前,大数据、人工智能、遥感监测等技术与各行各业深度融合。中国实践表明,必须坚定不移以科技创新赋能经济社会全面绿色转型,加快发展新质生产力,不断开创经济增长、资源节约、环境保护协同推进的新局面,在绿色发展过程中解决人与自然和谐共生问题,在科技创新中解决发展的内生动能问题。

——以天下情怀汇聚可持续发展的全球合力。在迈向生态友好的现代化征程上,各国唯有坚持协商共治、坚持行动导向,合力推动形成以公平、共担、普惠为特征的多边治理新秩序,才能确保本国在全球合作中受益,在互利共赢中享受绿色创新要素全球流动带来的福祉,为推动自身可持续发展注入持久动力。非洲联盟委员会前副主席、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员伊拉斯塔斯·姆温查在2025全球熊猫伙伴大会上说:“为了实现共同的可持续未来,我们必须加强南南合作。”

报告呼吁,面对全球生态危机挑战,没有任何一个国家能够独善其身,各国应携手共进,把清洁美丽可持续世界的美好愿景变成留给子孙后代的真实日常。那时,中国故事与人类故事将在同一片蓝天下交汇成一首永续发展的长歌,响彻星辰大海,点亮人类征途。

(新华社记者 涂铭 周相吉 张海磊)

守妇女和老人开辟出家门口就业的新路子,让村民实现在指尖上增收。

全会强调“激发全民族文化创新创造活力”,“咱们有唐古拉的牦牛藏羊,有传了几代人的氆氇手艺,跟着全会指引的路子走,错不了!”梁亮的话道出大家心声。肉进入更多城市商超,开发更多民族手工艺品,探索农文旅融合新路径。

冷链车驮着草原香气奔向内地,氆氇毯上的花纹织着老手艺的新样子。长江源村的日子,从逐水草而居到依产业而兴,都踩在农业农村现代化的鼓点上。而这,是牧民手里的钱袋子,是车间里的嗡嗡织机声,是冷链车驶出村口时,扬起的希望。

(冉志敏)